

EXPUNERE DE MOTIVE

O prioritate a guvernului o reprezintă îmbunătățirea standardului de viață pentru persoanele vârstnice prin reșezarea pe baze echitabile a sistemului de asigurări sociale și eliminarea nedreptăților existente în sistemul de pensii, urmărind păstrarea puterii de cumpărare a pensiilor.

Datorită discrepanțelor din sistem și a existenței încă a pensiilor mici, în municipiul Constanța s-a instalat o practică prin care cu ocazia unor sărbători religioase, Consiliul Local Municipal și Primăria Constanta acordă așa numitele pomeni sociale. Aceștia au acordat în ultimii ani pachete cu ocazia Sfintelor Sărbători de Paste (cu cozonaci, oua roșii și pui) pensionarilor cu pensii mici, persoanelor de vârstă a III-a fără venituri și altor categorii defavorizate. Acțiuni similare au fost organizate și de Sărbătoarea Sfânta Maria precum și în Ajunul Crăciunului (pachete cu făină, zahăr, ulei, pui). Pe data de 12.02.2006 municipalitatea a început să distribuie alimente, cu ocazia sărbătorii de Lasata Secului – ocazie nouă 'introdusă' în lista momentelor când aceste pachete sunt distribuite.

Aceste practici au fost și sunt folosite ca o campanie electorală mascată, populația nefiind informată că sursa fondurilor pentru respectivele pachete sunt banii publici, ci lăsându-se să se păstreze impresia că actuala conducere a respectivelor autorități publice face acest gest.

Pachetele oferite constituie într-adevăr un ajutor pentru pensionarii vizați și categoriile defavorizate vizate, însă modul în care se desfășoară acest lucru are o serie de neajunsuri. În primul rând, cumpărarea produselor din pachetele oferite nu este făcută prin licitație publică, creându-se astfel premisele favorizării unor firme care fac parte din clientela politică a organizatorilor. În plus, distribuirea pachetelor se face din amplasamente improvizate, depozite dezafectate sau foste magazine din complexe agro-alimentare. Chiar dacă produsele incluse în pachete sunt ambalate, modul în care sunt depozitate și manipulate constituie un factor de risc pentru igiena alimentară și pentru sănătatea persoanelor care primesc aceste pachete. Nici unui magazin alimentar nu i-ar fi permis să țină pachete de făină, orez, zahăr sau navete cu pui pe podele de beton nemăturate și în condiții de temperatură (mai ales în cazul puilor) și umiditate improprie.

Modul în care persoanele vizate intră în posesia pachetelor este inuman și supune pensionarii unor umilințe greu de suportat, constituind de asemenea un factor de risc pentru sănătatea acestora. Specularea disperării acestora de către edili, generează niște cozi interminabile, la care persoanele bătrâne și bolnave stau indiferent de temperaturile de afară și de numărul de ore, riscând agravarea problemelor pe care le au. Aceste aglomerări de oameni constituie reale generatoare de probleme medicale, prin îmbolnăviri datorate condițiilor termice, răspândirea gripei și agravarea problemelor medicale pe care bieții pensionari deja le au. Deseori au fost semnalate situații în care persoanele de la coadă au leșinat sau chiar au suferit

accidente cardiace. Totodată dezumanizarea și condițiile umilitoare la care sunt supuși, venind cu noaptea în cap pentru a-și ține un loc la coadă, stând ore întregi în picioare, în așteptarea “ajutoarelor” în aglomerație și nu rareori în înghesuiri și ambuscade create din teama că “nu vor apuca” toți pachete sunt inacceptabile pentru o țară membră a Uniunii Europene.

Toate aceste aspecte regretabile pot și trebuie să fie reglementate, astfel încât să se evite repercusiunile negative asupra unor oameni și așa dezabuzăți. Aceste ajutoare oferite cu diversele ocazii pot fi date sub forma unor bonuri valorice (cum sunt tichetele de masă), distribuite printr-un sistem asemănător celui care s-a folosit la acordarea ajutoarelor pentru încălzire. Această modalitate ar elimina clientelismul în selectarea furnizorilor produselor incluse în pachete, ar conferi libertate celor vizați în a-și alege produsele dorite și totodată ar reda demnitatea oamenilor, nemaisupunându-i umilințelor actuale.

Chiar dacă fenomenul nu este unul generalizat la nivel national, este de datoria executivului de a interveni în a reglementa acest fenomen.

Initiatori,

Andrian Sirojea Mihei

Ghise Ioan

Gheorghe Dragomir

Relu Fenechiu

Ibram Iusein

Handwritten signatures and text, including the name "Ibram Iusein" written in a stylized script.